

# “文明交通”让出行更有爱

红灯停、绿灯行，行人过街礼让行。这是桂林交通环境如今的一个真实写照。自去年我市开展“礼让斑马线 文明共参与”活动以来，一场“文明旋风”刮遍了市区大街小巷。文明礼让，不仅让交通秩序得到了改善，也让人与人之间多了一份和谐与友爱。

## “礼让斑马线”让出一份和谐

2015年12月2日，由桂林市精神文明建设指导委员会主办，桂林市文明办、桂林市公安局、桂林市交通局、桂林市志愿者协会联合承办的“礼让斑马线 文明共参与”——“12·2”全国交通安全日活动启动仪式在甲天下广场举行，在全市刮起了一股“文明交通”的旋风。

活动开展仅一个月，在市文明办、交警和运管部门的大力宣传和劝导下，“礼让斑马线，文明出行”的理念渐入人心。从一开始的公交车、出租车带头礼让，到越来越多的私家车开始主动加入进来。无论有没有红绿灯，机动车辆在斑马线前主动礼让，日渐成为了街头上一道独特的风景。

而被礼让的行人与司机之间的情感互动，也让这场文明行动的内涵得到提升。当车轮在斑马线前停滞，车内司机一个“请”的手势，斑马线上行人的一个微笑或是点头，人与人的情感就在这一刻产生了奇妙的碰撞，呈现出一幅幅和谐美好的画面。



在中山中路百货大楼门口，行人正在有序等待绿灯。（资料图片）

## 寻找“好司机”发挥榜样力量

要实现整个交通环境的文明提升，“礼让斑马线”只是其中的一项，关键还是要实现驾驶员文明素质的整体提升。

为此，今年12月6日，市精神文明建设指导委员会又主办启动了漓江农村合作银行杯寻找“桂林好司机”活动，在全市范围内寻找“桂林好司机之星”、“文明礼让之星”、“文明劝导之星”。并拿出高额奖金呼吁公众杜绝酒驾、疲劳驾驶、超速飙车、随意变道等交通违法行为，共同营造文明交通出行氛围。

活动启动后立即得到了社会群众的积极响应。记者在采访中了解到，多数驾驶员认为，文明交通环境的提升关键在于引导，而寻找“桂林好司机”的过程，实际上是为了挖掘出榜样的力量。

目前，不少驾驶员积极通过互联网报名参与。

## 文明出行成为常态

城市交通是一个庞大的系统工程，文明体系建设离不开全民的参与。近年来，通过交警部门对交通管理手段和设施的不断优化，以及市民文明素质的不断提升，文明出行在桂林已日渐形成常态。

桂林书城门前的斑马线地处市中心，是人流车流密集场所。去年“礼让斑马线”活动刚启动时，这里曾是驾驶员们最“担心”的路口之一。然而，经过一年的磨合，如今书城前斑马线上交通秩序已经得到了极大改观。昨日中午记者在路口旁观察发现，除了过往的机动车辆会主动让行人外，在斑马线两旁及路中等候区的行人也会主动为机动车让行，这种相互理解的默契，让人看到了文明交通建设的成效缩影。

在三多路上班的侯女士告诉记者，过去车不让车，人也不让车，双方心里都憋着一股“火”。现在车主主动让人，行人也越来越理解司机，这就是一个城市文明的体现。

记者从市文明办获悉，在新一轮的全国文明城市创建中，桂林先后开展了“我文明我行动”、文明出行劝导、礼让斑马线、驾驶新学员上街劝导交通以及集中整治闯红灯、违规违章驾驶等文明交通活动，并通过开展“小手拉大手”，提高校园交通安全意识和加强对家长的教育。文明交通成为了桂林新的城市名片。

记者张鲲

# 8岁小女孩被查出甲状腺癌 孩子身上有包块家长莫大意



孙达欣（左二）在为患者做手术。

日前，记者从桂林医学院附属医院乳腺甲状腺外科获悉，8岁的小女孩欢欢（化名）被查出甲状腺癌，并出现颈部淋巴结转移，该院乳腺甲状腺外科克服病情重、手术难度大、术程长、术后复苏风险大等难题，为其进行手术并与多个学科协作治疗。如今，欢欢又快乐地重返课堂了。

“这么小的年纪就被查出甲状腺癌，真的非常少见，创下了我院接诊甲状腺患者的最小年龄记录。”乳腺甲状腺外科孙达欣主任医师说，科室一年未必遇到一例。

## 打工回家的父母发现 孩子脖子上长了瘤子

8岁的欢欢是一名留守儿童，今年才读小学三年级，父母常年在外面打工。今年夏天，欢欢的父母李先生及妻子回家探亲，给欢欢买了许多新衣服，在换衣服时突然发现孩子的颈部长了许多葡萄粒大小的小瘤子。

是不是患上皮疹？还是被虫子给咬了？李先生决定观察一下。不久，小瘤子慢慢增大，但欢欢一直感觉不到痛。李先生放心不下，带孩子辗转区内、市内多家医院就诊，接诊医生均考虑为甲状腺癌并颈部多发淋巴结转移。

确诊并不难，难的是，孩子年纪小，颈部淋巴结转移严重，况且手术难度非常大，术后很可能出现严重并发症及意外情况，如果放弃治疗，患儿极有可能很快出现重要脏器转移，甚至危及生命。

多名医生均建议带着孩子去北京、上海、广州的国内知名医院看看。去“北上

广”就诊，医疗费用可能要十几万甚至更多，给这个工薪阶层的家庭带来了巨大的压力，而且术后需长期复查、治疗，路途遥远，也是一笔不小的费用，而舟车劳顿也不利于孩子的康复。

## 高超技巧和国际先进技术应用 6小时精细手术获得成功

抱着试试看的心态，李先生和妻子带着孩子来到桂林医学院附属医院乳腺甲状腺外科。

“甲状腺癌是科室常规接诊的病例，科室在治疗结节性甲状腺肿、甲状腺良恶

性肿瘤、甲状腺机能亢进、甲状旁腺机能亢进等方面有非常丰富的临床经验。率先在广西开展腔镜辅助下小切口甲状腺手术，率先在桂北地区独立开展甲状腺腔镜手术，相关技术达到国内先进水平，尽管手术风险很大，但是可以很好地完成这例手术。”做好了充分的术前准备后，孙达欣带领的手术团队历时6个小时，为患儿进行了双侧甲状腺癌根治术，双侧颈部淋巴结扩大清扫术，双侧喉返神经松解术。

术中见患儿的双侧甲状腺已经被肿瘤完全占据，而且包绕、侵犯了喉返神经。为了保住孩子的声音，孙达欣利用精湛的技术和极大的耐心与毅力，将受肿瘤侵犯

的细如发丝的喉返神经从肿瘤中解剖出来，加以保护。同时将双侧颈部无法计数的各区转移的淋巴结完全清除。术中应用了先进的纳米碳示踪剂“负显影”技术，完整地保留了甲状旁腺，预防术后低钙的并发症。

在全体医护人员的细心呵护下，欢欢一步步渡过了气道水肿、肺部感染等难关，逐渐好转。术后无声音嘶哑、饮水呛咳、低钙抽搐等甲状腺术后常见并发症。现在，活泼开朗的欢欢脸上又露出了甜甜的笑容。

## 重视体检、日常自查预防甲状腺癌 不好的习惯一定得改

据统计，甲状腺癌已成为近20年来我国癌症谱中恶性肿瘤上升速度最快的肿瘤，严重危害人们的健康。

那么，如何预防、怎么自查？孙达欣提醒，定期到正规医院进行甲状腺体检，有助于及早发现甲状腺结节及甲状腺癌。日常自查甲状腺做好两点即可：一看：对着镜子伸长脖子，吞咽口水，看有无包块随吞咽动作上下移动。二摸：将右手拇指置于喉结下气管右侧，其余手指触摸气管左侧，作吞咽动作时感觉一下有无包块在手指下滑动。同样，换左手再对气管右侧进行检查。

另外，预防甲状腺癌要从以下几个方面着手：生活中要注意保持精神愉快，均衡膳食，根据自身的甲状腺功能情况、生活环境和饮食习惯来调整碘的摄入，保持合理的作息习惯，尽量不要熬夜，尽量避免应用雌激素，尽量不要接触放射性源等。

记者支荣 通讯员刘燕 廖国梁